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Alla cortese attenzione del: 

- Sindaco 

- Assessori competenti 

 
Interrogazione Consiliare 

 
Oggetto: Presenza diffusa di “forasacchi” nelle aree verdi comunali, rischi per la sicurezza dei 

cani e necessità di interventi manutentivi tempestivi 

 

 

Il sottoscritto Stefano Angei, in qualità di Consigliere Comunale 

  

PREMESSO CHE 

 

- Numerosi cittadini hanno segnalato al sottoscritto la presenza diffusa di forasacchi (spighe 

infestanti che, una volta secche, possono penetrare nel corpo degli animali domestici causando 

infezioni, perforazioni e interventi chirurgici) in diverse aree verdi del territorio comunale, tra 

cui parchi pubblici, aiuole, percorsi pedonali, zone di sgambamento cani e aree verdi di 

quartiere; 

- Le segnalazioni ricevute evidenziano che, in alcune zone, la vegetazione risulta non 

adeguatamente manutenuta, con erba alta, spighe secche e mancati sfalci tempestivi, condizioni 

che favoriscono la proliferazione dei forasacchi e aumentano il rischio per i cani; 

- La presenza incontrollata di tali infestanti costituisce una criticità rilevante sia sotto il profilo 

della tutela degli animali, sia sotto quello della manutenzione ordinaria del patrimonio verde 

comunale; 

- Il fenomeno dei forasacchi è noto e ricorrente nel periodo primaverile-estivo, e richiede 

interventi programmati, monitoraggio costante e azioni preventive da parte 

dell’Amministrazione comunale; 

- La gestione del verde pubblico rientra tra le competenze dell’Amministrazione, che deve 

garantire condizioni di sicurezza, decoro e fruibilità delle aree da parte dei cittadini e dei loro 

animali. 

 

CONSIDERATO CHE 



 

- La prevenzione dei rischi per la salute degli animali domestici è un interesse pubblico rilevante, 

riconosciuto dalla normativa nazionale e regionale in materia di benessere animale; 

- Una corretta manutenzione delle aree verdi, con sfalci regolari e monitoraggio delle specie 

infestanti, è essenziale per evitare situazioni di pericolo e per assicurare la fruibilità degli spazi 

pubblici; 

- È necessario che l’Amministrazione comunale fornisca informazioni puntuali sulle attività di 

manutenzione programmate e svolte, nonché sulle misure adottate per prevenire la diffusione 

dei forasacchi; 

- La trasparenza e la verificabilità degli interventi sono fondamentali per rispondere alle legittime 

preoccupazioni dei cittadini e per garantire una gestione efficace del verde pubblico. 

 

INTERROGANO IL SINDACO E GLI ASSESSORI COMPETENTI PER SAPERE: 

 

1. Quali interventi di manutenzione del verde siano stati programmati e svolti, nel periodo 

primaverile-estivo 2026, nelle aree verdi comunali maggiormente interessate dalla presenza di 

forasacchi, indicando altresì le modalità di monitoraggio delle specie infestanti. 

2. Se esista una mappatura aggiornata delle aree verdi comunali soggette a proliferazione di 

forasacchi e, in caso affermativo, se codesta spettabile Amministrazione possa trasmetterne 

copia. 

3. Se siano stati effettuati interventi straordinari e, in caso positivo, si chiede di indicare: – aree 

interessate; – tempistiche di esecuzione; – tipologia degli interventi; – eventuali ulteriori azioni 

programmate. 

4. Se l’Amministrazione fosse già a conoscenza della diffusione dei forasacchi nelle aree verdi 

comunali prima della presente, e quali misure preventive fossero state predisposte. 

5. Quali misure l’Amministrazione intenda adottare, nell’immediato e nel medio periodo, per 

prevenire la diffusione dei forasacchi nelle prossime settimane, garantendo la sicurezza dei 

cani e la corretta fruizione delle aree verdi. 

6. Se l’Amministrazione ritenga opportuno predisporre una comunicazione pubblica rivolta ai 

cittadini, contenente informazioni sui rischi connessi ai forasacchi, sulle aree maggiormente 

interessate e sugli interventi programmati. 

7. Se sia intenzione dell’Amministrazione valutare l’adozione di protocolli specifici per la 

gestione delle specie infestanti nelle aree verdi, al fine di assicurare standard manutentivi più 

efficaci e tempestivi. 

Stefano Angei 

Consigliere Comunale 

 

 


	Gruppo Consiliare
	Interrogazione Consiliare

